

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης



## 4<sup>ο</sup> Ενημερωτικό Δελτίο

04 Δεκεμβρίου 2014

### ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Η Αιτωλική Αναπτυξιακή Α.Ε. ΟΤΑ, συντονιστής εταιρός της Αναπτυξιακής Σύμπραξης «ΑΙΤΩΛΙΑ», στο πλαίσιο της δράσης 9 «Δομή Συμβουλευτικής, Υποστήριξης και Προώθησης της Απασχόλησης», της Πράξης «Δίκτυο Προώθησης της Απασχόλησης στην Αιτωλία» **σας καλεί σε συνάντηση με τον κ. Βήτα Κωνσταντίνο**, Αναπληρωτή Προϊστάμενο του Κέντρου Προώθησης της Απασχόλησης (2) Ναυπάκτου, που θα πραγματοποιηθεί την Δευτέρα, 8 Δεκεμβρίου 2014 και ώρα 6:00μμ, στα γραφεία της Αιτωλικής Αναπτυξιακής Α.Ε. ΟΤΑ, (κόμβος περιφερειακού), Πλατανίτης Αντιρρίου.

Στη συνάντηση θα παρουσιαστεί το πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την πρόσληψη ανέργων ωφελούμενων από το Τοπικό σχέδιο για την Απασχόληση (Τοπ.Σ.Α.), που υλοποιεί η Α.Σ. «ΑΙΤΩΛΙΑ».

### 5<sup>ο</sup> Workshop του Δικτύου Προώθησης της Απασχόλησης «Αιτωλία».

Στο πλαίσιο της Δράσης 7 «Δικτύωση σε τοπικό επίπεδο» της Πράξης «Δίκτυο Προώθησης της Απασχόλησης στην Αιτωλία», οργανώθηκε την Δευτέρα, 1<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2014, το 5<sup>ο</sup> Workshop με θέμα «Ανάπτυξη Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχειρηματικότητας – Κοιν.Σ.Επ. ΕΛΛΑΔΑ ΠΑΝΤΟΥ» στο Τρικούπιο Πολιτιστικό Κέντρο της Ι.Π. Μεσολογγίου, από το Επιμελητήριο Αιτωλοακαρνανίας, εταίρο της Α.Σ. «ΑΙΤΩΛΙΑ» και υπό την αιγίδα του Δήμου Ι.Π. Μεσολογγίου.

Σκοπός του Workshop ήταν να υπάρξει ενημέρωση για την Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχειρηματικότητα, για τις δυνατότητες του νέου αυτού κοινωνικού αναπτυξιακού εργαλείου και τα οφέλη που μπορούν να αποκομίσουν η τοπική κοινωνία, οι άνεργοι και οι εν δυνάμει νέοι επιχειρηματίες από την αξιοποίηση του. Παράλληλα, οι άνεργοι και η τοπική κοινωνία, να κατανοήσουν και να αξιοποιήσουν τη νέα αυτή έννοια κοινωνικού επιχειρείν καθώς και να εκμεταλλευτούν τα προγράμματα της νέας προγραμματικής περιόδου τα οποία θα αποτελέσουν εφελκυστικό παράγοντα ανάπτυξης νέας, βιώσιμης επιχειρηματικότητας και δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας.

Το Workshop άνοιξε με χαιρετισμό του κ. Καραπάνου Νικόλαου, Δήμαρχο Ι.Π. Μεσολογγίου, ο οποίος έκανε ειδική αναφορά στην σημασία που δίνει η νέα δημοτική

αρχή αναφορικά με την στήριξη της υγιούς επιχειρηματικότητας και του κοινωνικού επιχειρείν και τόνισε την ανάγκη για αλλαγή νοοτροπίας, εκμεταλλευόμενη το νέο αυτό κοινωνικό αναπτυξιακό εργαλείο την **Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχειρηματικότητα**.

Το λόγο πήρε ο κος Κωστικόγλου Σωκράτης, Γενικός Γραμματέας του Επιμελητηρίου Αιτωλοακαρνανίας, ο οποίος με τη σειρά του αναφέρθηκε στις αναπτυξιακές δράσεις του Επιμελητηρίου Αιτωλοακαρνανίας και ειδικότερα στην υλοποίηση προγραμμάτων που αφορούν την απασχόληση και την επιχειρηματικότητα. Επίσης, αναφέρθηκε στα προγράμματα της νέας προγραμματικής περιόδου 2014 -2020, που θα αφορούν την Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχειρηματικότητα και την δημιουργία Μηχανισμών Στήριξης της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας ενός νέου θεσμού που θα αποτελέσει στο μέλλον το βασικό εργαλείο ανάπτυξης της Κοινωνικής Οικονομίας, προώθησης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και υποστήριξης των Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων.

Ο συντονιστής της συνάντησης κ. Ρόμπολας Γεώργιος, Υπεύθυνος Πράξης για το Επιμελητήριο Αιτωλοακαρνανίας, παρουσίασε τους στόχους της Πράξης «Δίκτυο Προώθησης της Απασχόλησης στην Αιτωλία» και τις δράσεις που υλοποιεί το Επιμελητήριο Αιτωλοακαρνανίας ως εταίρος της Α.Σ. «ΑΙΤΩΛΙΑ».

Στη συνέχεια ο κος Σοπιλιδης Θωμάς, πρόεδρος της **Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης «ΕΛΛΑΔΑ ΠΑΝΤΟΥ»**, ανέλυσε εκτενέστερα την έννοια της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχειρηματικότητας, τις δυνατότητες του νέου αυτού κοινωνικού αναπτυξιακού εργαλείου, τα οφέλη που μπορούν να αποκομίσουν οι τοπικές κοινωνίες, οι άνεργοι και οι εν δυνάμει νέοι επιχειρηματίες από την αξιοποίηση του. Παρουσίασε την **Κοιν.Σ.Επ. «ΕΛΛΑΔΑ ΠΑΝΤΟΥ»**, τις δράσεις της, το όραμα της, ακόμη και τα προβλήματα-εμπόδια που παρουσιάστηκαν στο δρόμο του και τόνισε την ανάγκη, ευαισθητοποίησης της κοινωνίας και των φορέων και την ανάπτυξη της κοινωνικής εταιρικής ευθύνης.

Ακολούθησαν ερωτήσεις και μια ενδιαφέρουσα συζήτηση μεταξύ του κοινού και των ομιλητών, κατά την οποία λύθηκαν αρκετές από τις απορίες των παρευρισκόμενων, κυρίως σχετικά με την ίδρυση και τα πρώτα βήματα για την δημιουργία μιας Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης, την υποστήριξη και την ενημέρωση που μπορεί να λάβει κάποιος ως νέος Κοινωνικός Επιχειρηματίας και τον ρόλο που θα παίζουν σε αυτό οι Μηχανισμοί Στήριξης της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας.

**ΟΑΕΔ: Πρόγραμμα πρόσληψης 6.000 ανέργων ηλικίας 25– 66 ετών.**

**Από τις 4 Δεκεμβρίου οι αιτήσεις των επιχειρήσεων.**

Ξεκινά στις 4 Δεκεμβρίου στις 10:00 το πρωί, η υποβολή αιτήσεων για συμμετοχή στη δεύτερη φάση του «Προγράμματος επιχορήγησης επιχειρήσεων για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 25– 66 ετών» του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ), με σκοπό τη δημιουργία 6.000 θέσεων (επιπλέον των 5.000, που είχαν αρχικά προκηρυχθεί) εξαρτημένης εργασίας πλήρους απασχόλησης.

Δικαιούχοι είναι όλες οι επιχειρήσεις και γενικά οι εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, που ασκούν οικονομική δραστηριότητα. Οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα, μπορούν να υποβάλουν ηλεκτρονικά μόνο μια αίτηση υπαγωγής και έως δύο θέσεις απασχόλησης.

Δικαίωμα να υποβάλουν αίτηση έχουν και οι επιχειρήσεις που συμμετείχαν στην α' φάση του παρόντος προγράμματος και οι αιτήσεις τους είναι σε στάδιο αναμονής. Στις περιπτώσεις αυτές, οι προηγούμενες αιτήσεις δεν εξετάζονται.

Επισημαίνεται ότι δεν μπορούν να συμμετέχουν στη β' φάση του προγράμματος:

- Δικαιούχοι του «Προγράμματος επιχορήγησης επιχειρήσεων για την πρόσληψη 10.000 ανέργων ηλικίας 30- 66 ετών».
- Επιχειρήσεις που είχαν υποβάλει αίτηση στο «Πρόγραμμα επιχορήγησης για την πρόσληψη 10.000 ανέργων ηλικίας 30- 66 ετών» για τις υπολειπόμενες 2.500 θέσεις.
- Επιχειρήσεις που εκδήλωσαν ενδιαφέρον στην α' φάση του παρόντος «Προγράμματος επιχορήγησης για την πρόσληψη 5.000 ανέργων ηλικίας 25- 66 ετών» και οι αιτήσεις έγιναν αποδεκτές.

Η διαδικασία υποβολής της αίτησης από τους ενδιαφερόμενους γίνεται με τη χρήση κωδικών πρόσβασης (κλειδάριθμο) στο πληροφοριακό σύστημα του ΟΑΕΔ.

Εργοδότες που δεν διαθέτουν κλειδάριθμο, θα πρέπει να προσέλθουν στην αρμόδια Υπηρεσία του ΟΑΕΔ (ΚΠΑ2), προκειμένου να πιστοποιηθούν.

Το υπόδειγμα της αίτησης, είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του Οργανισμού ([www.oaed.gr](http://www.oaed.gr)). Στην ίδια σελίδα οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αναζητήσουν περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με τους όρους και τις προϋποθέσεις συμμετοχής στο πρόγραμμα.

### **«Ζεστό» χρήμα μέσω ΕΣΠΑ: 100 εκ. ευρώ για χρηματοδότηση επιχειρήσεων**

### **«Ζεστό» χρήμα σε νεοφυείς αλλά και υφιστάμενες επιχειρήσεις ετοιμάζεται να ρίξει το υπουργείο Ανάπτυξης μέσω των ΕΣΠΑ.**

Τα κονδύλια του νέου προγράμματος ανέρχονται σε **100 εκ. ευρώ** και θα σπάνε σε δύο δράσεις. Η **πρώτη** θα απευθύνεται σε επιχειρήσεις startups και θα επιδοτεί με έως 40.000 ευρώ κάθε επιλέξιμο έργο, ενώ θα καλύπτει στο 100% τα λειτουργικά έξοδα και οι θέσεις εργασίας.

Η **δεύτερη** δράση θα φορά υφιστάμενες επιχειρήσεις όπου η ενίσχυση θα φθάνει έως και τις 200.000 ευρώ. Οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις θα πρέπει να εντάσσονται σε έναν από τους παρακάτω κλάδους δραστηριότητας: αγροδιατροφή, εφοδιαστική αλυσίδα, περιβάλλον, υγεία-φαρμακευτική βιομηχανία, ενέργεια, υλικά-κατασκευές, τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών και δημιουργικές και πολιτιστικές βιομηχανίες. Εκτιμάται ότι η πρόσκληση θα προδημοσιευτεί τους επόμενους 2-3 μήνες.

### **Ανακοινώθηκε η προδημοσίευση έξι (6) προγραμμάτων από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας & Τεχνολογίας συνολικού προϋπολογισμού 123 εκ ευρώ.**

Στο πλαίσιο της νέας Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020, η Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας και η ΕΥΔΕ-ΕΤΑΚ, προχώρησαν στη προδημοσίευση έξι (6)

Δράσεων με συνολική προβλεπόμενη Δημόσια Δαπάνη 123.000.000€. Στα κείμενα που κοινοποιούνται γίνεται προσπάθεια να κεφαλαιοποιηθεί η εμπειρία που αποκτήθηκε στις Δράσεις του ΕΣΠΑ 2007-2014 με έμφαση στο παραγόμενο αποτέλεσμα και γνώμονα την απλούστευση των ακολουθούμενων διαδικασιών.

Οι Δράσεις αυτές έχουν καταρτισθεί σύμφωνα με τις προτεραιότητες που έχουν συμφωνηθεί στο πλαίσιο του Συμφώνου Εταιρικής Σχέσης 2014-2020 και εστιάζουν στους τομείς ανάπτυξης της Έξυπνης Εξειδίκευσης όπως αυτές έχουν καταρτισθεί έπειτα από στοχευμένη όσο και ευρεία διαβούλευση με τους ενδιαφερόμενους. Στόχος των δράσεων αυτών είναι η ενίσχυση της έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης, η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, ιδιαίτερα σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας με την ταυτόχρονη αντιμετώπιση της μετανάστευσης επιστημόνων και την κινητοποίηση του ιδιωτικού τομέα για επενδύσεις σε Έρευνα Τεχνολογική Ανάπτυξη και Καινοτομία.

Τα έξι (6) προγράμματα που προδημοσιεύθηκαν είναι:

- Δράση Βιομηχανικής Αξιοποίησης Αποτελεσμάτων Έρευνας.
- Πιλοτική Δράση Ενίσχυσης Νέων Επιστημόνων Υψηλής Κατάρτισης σε Προκαταρκτικές Ενέργειες Μετασχηματισμού Καινοτομικών Ιδεών σε Επιχειρηματικά Σχέδια και Υποστήριξη της Εφαρμογής τους.
- Δράση Ανάπτυξης Πιλοτικών Δομών Καθετοποιημένης Υποστήριξης Επιχειρήσεων Αγροδιατροφικού Κλάδου με Εισαγωγή Καινοτόμων Διαδικασιών.
- Επικείμενη Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων για τη Δράση: "Ενίσχυση Αρχικών Βαθμίδων Μελών ΔΕΠ, ΕΠ και Ερευνητών".
- Επικείμενη Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων για τη Δράση: "Ενίσχυση Ανωτέρων Βαθμίδων Μελών ΔΕΠ, ΕΠ και Ερευνητών".
- Δράση Εθνικής Εμβέλειας "Πρόγραμμα Ανάπτυξης Βιομηχανικής Έρευνας & Τεχνολογίας (ΠΑΒΕΤ)".

Για να διαβάσετε αναλυτικά τις προδημοσιεύσεις σχετικά με τα έξι (6) προγράμματα δείτε [www.gsrt.gr](http://www.gsrt.gr)

### **Προκαταβολή επιδότησης έως 100% με τον νέο επενδυτικό**

Ανοίγει η αυλαία για τον νέο επενδυτικό νόμο που φέρνει αλλαγές στις δραστηριότητες που επιχορηγούνται και τα ποσοστά των ενισχύσεων, προβλέποντας τη δυνατότητα προκαταβολής έως και 100% της επιδότησης με κάλυψη εγγυητικής επιστολής για 52 βασικές επαγγελματικές ειδικότητες. Με τον νέο επενδυτικό νόμο ενισχύονται μια σειρά από επιχειρηματικές δραστηριότητες που έχουν να κάνουν με τον πρωτογενή τομέα, τη μεταποίηση, τον τουρισμό και την παροχή υπηρεσιών με ποσοστά που φθάνουν έως και 45%, στοχεύοντας στην τόνωση κατά βάση των πολύ μικρών και μικρών, μεσαίων αλλά και μεγάλων επιχειρήσεων σε όλες τις περιφέρειες της χώρας.

Οι «Επαγγελματικές Ευκαιρίες» παρουσιάζουν τις βασικές αλλαγές του νέου επενδυτικού νόμου, σε σχέση με το ποιες επαγγελματικές δραστηριότητες μπορούν να ενισχυθούν, τις επιλέξιμες δαπάνες που μπορούν να κάνουν οι ενδιαφερόμενοι και τα ποσοστά ενισχύσεων.

Σκοπός του νέου επενδυτικού νόμου είναι ο εκσυγχρονισμός και η βελτίωση του θεσμικού πλαισίου ιδιωτικών επενδύσεων, η αύξηση της ρευστότητας, η επιτάχυνση των επενδυτικών διαδικασιών και η διασφάλιση της διαφάνειας παρέχοντας στους επενδυτές ένα αποτελεσματικό θεσμικό πλαίσιο και επιταχύνοντας τις διαδικασίες έγκρισης των επενδυτικών σχεδίων.

#### **Συγκεκριμένα:**

- Θα επιχορηγούνται νέες και καινοτόμες μορφές δραστηριότητας στη μεταποίηση αγροτικών προϊόντων, μεταποίηση πρώτων υλών με έμφαση και στόχευση στις εξωστρεφείς δραστηριότητες.
- Στον τουρισμό θα επιχορηγούνται νέες μορφές τουρισμού και καταλυμάτων με έμφαση στις εναλλακτικές μορφές του τουρισμού και τη δημιουργία υψηλών προδιαγραφών καταλυμάτων στην ύπαιθρο αλλά και στις πόλεις.
- Θα υπάρξει ειδική αναφορά στην αξιοποίηση και ενεργοποίηση των κλάδων της ανθρώπινης υγιεινής με έμφαση στον τουρισμό υγείας και ευεξίας.
- Θα προβλέπονται κίνητρα για την ανάπτυξη του τομέα των σύγχρονων διαμετακομιστικών κέντρων παρέχοντας ενισχύσεις για τη σύμπραξη εταιρειών παρεμφερών κλάδων.
- Θα προβλέπει παροχή ρευστότητας και επιτάχυνση των διαδικασιών επιχορήγησης επενδύσεων.
- Ενισχύεται η ρευστότητα των επενδυτών με τη δυνατότητα προκαταβολής έως και 100% της επιδότησης με κάλυψη εγγυητικής επιστολής.
- Θα συνεχιστεί η χρήση των φοροαπαλλαγών, ώστε να ενισχυθεί η ρευστότητα των επιχειρήσεων και η βιωσιμότητά τους.

Στο καθεστώς ενισχύσεων του νέου επενδυτικού νόμου θα υπάγονται όλες οι επιχειρήσεις οι οποίες:

- Έχουν τη μορφή Ατομικής επιχείρησης, Εμπορικής εταιρείας (Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., Α.Ε., Ι.Κ.Ε) ή Συνεταιρισμού.
- Θα επιχορηγούνται νέες και υπό σύσταση εταιρείες με την υποχρέωση να συσταθούν εντός της προθεσμίας που τάσσεται στην απόφαση υπαγωγής της και πριν την καταβολή οποιασδήποτε ενίσχυσης.

Οι ενισχύσεις θα αφορούν:

- Τη δημιουργία νέας μονάδας
- Επέκταση υπάρχουσας μονάδας
- Τη διαφοροποίηση της παραγωγής μίας μονάδας προς νέα πρόσθετα προϊόντα
- Τον εκσυγχρονισμό της μονάδας.

#### **Προσφέρονται τα παρακάτω κίνητρα:**

- Φορολογική απαλλαγή. Απαλλαγή για χρονικό διάστημα κάποιων ετών, η διάρκεια θα οριστεί με την προκήρυξη του νόμου από την καταβολή φόρου εισοδήματος επί των πραγματοποιούμενων προ φόρων κερδών. Το ποσό της φορολογικής απαλλαγής συνιστά ισόποσο αφορολόγητο αποθεματικό.
- Επιχορήγηση. Δωρεάν παροχή χρηματικού ποσού από το Δημόσιο για την κάλυψη τμήματος των ενισχυόμενων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου.



- Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing). Κάλυψη από το Δημόσιο τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνάπτεται για την απόκτηση νέου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού.
- Ευνοϊκά δάνεια μέσω του ΕΤΕΑΝ. Χρηματοδότηση του ποσού που προβλέπεται να καλυφθεί με τραπεζικό δανεισμό με δάνεια χαμηλού κόστους, από τις τράπεζες που συνεργάζονται με το ΕΤΕΑΝ.

Θα προβλέπονται νέες κατηγορίες επιχορηγούμενων δαπανών που μεταξύ άλλων θα περιλαμβάνουν:

- Κτιριακές, ειδικές, βοηθητικές εγκαταστάσεις και διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου.
- Αγορά πάγιων στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται άμεσα με μία παραγωγική μονάδα.
- Αγορά και leasing καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού.
- Δαπάνες συστημάτων και ελέγχου ποιότητας, πιστοποιήσεις.
- Προμήθεια και εγκατάσταση λογισμικού και συστήματος οργάνωσης της επιχείρησης.
- Δαπάνες για τη μεταφορά τεχνολογίας μέσω της αγοράς δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, αδειών εκμετάλλευσης, ευρεσιτεχνιών, τεχνογνωσίας και μη κατοχυρωμένων τεχνικών γνώσεων κ.ά.
- Δαπάνες που αφορούν μελέτες και αμοιβές συμβούλων.
- Λειτουργικές δαπάνες.

### Οι 52 επαγγελματικές δραστηριότητες που πριμοδοτούνται

Ο νέος νόμος προβλέπει ενίσχυση δραστηριοτήτων στους παρακάτω κλάδους:

#### Μεταποίηση αγροτικών προϊόντων.

- Καλλιέργεια και μεταποίηση του ιπποφαούς
- Καλλιέργεια και μεταποίηση αρώνιας
- Καλλιέργεια και μεταποίηση γκότζι μπέρι
- Καλλιέργεια και μεταποίηση κτηνοτροφικών φυτών
- Καλλιέργεια και μεταποίηση υποτροπικών φυτών. Τέτοιες μορφές καλλιέργειας είναι το αβοκάντο, η μπανάνα, η φραγκοσυκιά, η χουρμαδιά ,το πεκάν, το μάνγκο, ο λωτός, η γκουάβα
- Μονάδες ξηραντήριων κτηνοτροφικών και δημητριακών φυτών
- Μονάδες τυποποίησης συσκευασίας και συντήρησης οσπρίων
- Μονάδες μεταποίησης ενεργειακών καλλιεργειών και υπολειμμάτων της γεωργικής παραγωγής
- Μονάδες επεξεργασίας δασοκομικών προϊόντων για αξιοποίηση της βιομάζας για παραγωγή pellets ή βιοαερίου
- Μονάδες παραγωγής αιθέρων ελαίων

#### Μεταποίηση πρώτων υλών με έμφαση στις εξωστρεφείς δραστηριότητες

- Εξόρυξη και μεταποίηση ορυκτών πόρων (μάρμαρα κ.α.)
- Παραγωγή χημικών προϊόντων από υποκατάστατα πετρελαίου

- Παραγωγή πλαστικών
- Μονάδες επεξεργασίας τροφίμων
- Μονάδες παραγωγής τοπικών ποτών
- Καινοτόμες συσκευασίες τροφίμων και καινούργιων προϊόντων (άρτος, γλυκά, ποτά)
- Παραγωγή βασικών φαρμακευτικών προϊόντων και φαρμακευτικώνσκευασμάτων
- Παραγωγή άλλων μη μεταλλικών ορυκτών προϊόντων
- Παραγωγή αρωμάτων
- Παραγωγή παρασκευασμάτων καλλωπισμού
- Κατασκευή κοσμημάτων
- Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας πλην φωτοβολταϊκών συστημάτων
- Παραγωγή προϊόντων καπνού
- Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών
- Κατασκευή ειδών ένδυσης
- Βιομηχανία δέρματος και δερμάτινων ειδών
- Βιομηχανία ξύλου και κατασκευή προϊόντων από ξύλο και φελλό, εκτός από έπιπλα – κατασκευή ειδών καλαθοποιίας
- Χαρτοποιία και κατασκευή χάρτινων προϊόντων
- Εκτυπώσεις και αναπαραγωγή προεγγεγραμμένων μέσων
- Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες

#### **Άλλες μεταποιητικές δραστηριότητες**

- Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων, με εξαίρεση τα μηχανήματα και τα είδη εξοπλισμού
- Κατασκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών, ηλεκτρονικών και οπτικών προϊόντων
- Κατασκευή ηλεκτρολογικού εξοπλισμού
- Κατασκευή επίπλων
- Καινοτόμες υπηρεσίες
- Υπηρεσίες αφαλάτωσης θαλασσινού νερού
- Υπηρεσίες βιολογικού καθαρισμού λυμάτων

#### **Τουρισμός – εναλλακτικές μορφές τουρισμού**

- Θρησκευτικός τουρισμός
- Ιατρικός τουρισμός
- Τουρισμός ευεξίας-spa στο πλαίσιο ολοκληρωμένου επενδυτικού σχεδίου και όχι μόνα τους.
- Ιαματικός τουρισμός
- Συνεδριακά κέντρα-τουρισμός

#### **Δημιουργία υψηλών προδιαγραφών καταλυμάτων**

- Εκσυγχρονισμοί και δημιουργία ξενοδοχείων (Ενισχύεται το επάγγελμα του ξενοδόχου πρακτικά από τις πρώτες κατηγορίες τουριστικών καταλυμάτων μέχρι και τα πέντε αστέρων ξενοδοχεία

- Ίδρυση νέου τύπου καταλυμάτων (π.χ. μοτέλ)
- Δημιουργία ολοκληρωμένης μορφής τουριστικών καταλυμάτων που θα συνδυάζουν ξενοδοχειακές μονάδες πολλών αστέρων με παραθεριστικές κατοικίες.

### Logistics

- Δημιουργία σύγχρονων διαμετακομιστικών κέντρων παρέχοντας ενισχύσεις για τη σύμπραξη εταιρειών παρεμφερών κλάδων. (Θα επιχορηγούνται εταιρείες μεταφοράς, αποθήκευσης και διακίνησης εμπορευμάτων τρίτων. Δίνεται ώθηση στο επάγγελμα του μεταφορέα δημιουργώντας κίνητρα για σύμπραξη με άλλους συναδέλφους τους για να δημιουργήσουν κάτι μεγαλύτερο από αυτό που κάνουν τώρα)
- Ταχυδρομικές και ταχυμεταφορικές δραστηριότητες
- Υπηρεσίες
- Παραγωγή κινηματογραφικών ταινιών, βίντεο και τηλεοπτικών προγραμμάτων
- Ηχογραφήσεις και μουσικές εκδόσεις
- Επεξεργασία δεδομένων, καταχώριση και συναφείς δραστηριότητες, δικτυακές πύλες
- Φωτογραφικές δραστηριότητες
- Δραστηριότητες μετάφρασης και διερμηνείας
- Δραστηριότητες τηλεφωνικών κέντρων.

### Πώς διαμορφώνεται ο χάρτης των ενισχύσεων

Σύμφωνα με τον Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων για την περίοδο 2014–2020, προβλέπεται η ενίσχυση του συνόλου της Ελληνικής Επικράτειας με ποσοστά που θα φτάνουν έως το 45%.

Ο χάρτης περιφερειακών ενισχύσεων προσδιορίζει τις περιοχές ενός κράτους-μέλους που είναι επιλέξιμες για εθνικές επενδυτικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα βάσει των κανόνων της ΕΕ περί κρατικών ενισχύσεων. Ο χάρτης έχει τεθεί σε ισχύ από την 1η Ιουλίου 2014 έως την 31η Δεκεμβρίου 2020 και προσδιορίζει επίσης τα ανώτατα επίπεδα ενίσχυσης που μπορούν να χορηγηθούν σε περιφερειακά επενδυτικά έργα που υλοποιούνται από μεγάλες επιχειρήσεις σε ενισχυόμενες περιοχές, τα οποία κυμαίνονται μεταξύ 10% και 25% του συνολικού κόστους των επενδύσεων, ανάλογα με την εκάστοτε περιοχή. Για τις μεσαίες και μικρές επιχειρήσεις τα ποσοστά αυτά αυξάνονται έως και 20% ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης, αλλά και την περιοχή στην οποία θα δραστηριοποιείται και μπορεί να φτάσουν έως το 45%.

Χαρακτηριστικό των νέων ποσοστών επιδότησης συνεπώς και του νέου χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων είναι ότι εντός της ίδιας περιφέρειας και σε κάποιους νομούς της χώρας θα υπάρχουν διαφορετικά ποσοστά επιχορήγησης για την πρώτη τριετία 2014–2017 και διαφορετικά για τη δεύτερη από το 2017–2020.

Τα ποσοστά αυτά θα επαναξιολογηθούν πάλι το 2016, οπότε και πιθανώς να προκύψουν εκ νέου αλλαγές στα ποσοστά επιχορήγησης που θα παίρνει κάθε ενδιαφερόμενος φορέας.